



项目领跑 后发赶超 敢干快干绘新篇

——西秀区项目建设综述

□本报记者 王蓉

西秀区是安顺市政治、经济、文化中心,是老一辈无产阶级革命家王若飞的故乡。全区总面积1710平方公里,总人口76万。如今,西秀区是国家级主体功能区“黔中经济区”和贵安新区规划建设的核心区,是全国发展改革试点城市,国家新型城镇化综合试点城市,首批国家信息消费试点城市,第三批国家智慧城市试点城市。

近年来,西秀区委、区政府全面贯彻落实省委、省政府、市委、市政府一系列重大决策部署,坚持主基调、主战略,把“守底线、走新路、奔小康”作为行动指南,按照市委、市政府“一二四”攻坚战的部署,扎实推进“一三四三”工程,紧紧盯住“做大城市、做强产业、夯实基础、推动跨越、率先小康”一个目标,紧紧抓住“投资、招商、改革”三个关键,以新型工业化作为龙头,以山地特色新型城镇化为突破口,带动山地农业现代化、旅游产业化四个轮子一起转,走出一条培植后发优势、后发赶超的新路。

乘着全省第三届小城镇建设发展大会、第十届旅游产业发展大会、全省春季农业生产暨农业结构调整现场会的东风,大手笔、大气魄催生西秀新变化、新形象,以“奋起若飞”的精气神,“敢干快干”的加速度书写了西秀经济社会跨越发展的新篇章。

项目支撑 夯实根基

西秀上下一致,团结一心,在全省88个县区的增比进位综合排名从2012年的58位,提升到2014年的15位,群众安全感和满意度提升到全省9个中心城区第1名;今年前三季度,全区地区生产总值(GDP)预计完成165.09亿元,同比增长16%,上半年综合排名居全省31个经济强县(市、区)第9位。

全区上下牢固树立起抓好项目才能抓好发展的理念,强化区级领导包保项目第一责任,坚持问题导向,加强项目督查和问题解决力度,以项目建设的有效推进促进全区经济社会持续健康发展。

今年以来,共落实新建、续建项目917个,亿元以上项目149个,实施省、市重大工程和重点项目78个,上半年固定资产投资增速排全省31个经济强县(市、区)第6位,有力推动了交通、水利基础设施建设齐头并进,增强了跨越发展的承载力,提升了脱贫致富的竞争力。

在加快经济发展的同时,西秀区牢牢守“生态底线”,把生态文明建设放在突出地位,融入经济社会发展各方面和全过程,着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展和文化经济融合发展。位于西秀产业园区400万立方米混凝土(EPS)复合保温砌块生产项目(一期),西秀区绿色动力再生能源有限公司垃圾发电新能源项目就是西秀区加快产业结构调整,发展绿色环保产业的典范。

此外,西秀区还实施了餐厨垃圾回收再生利用实现发电的绿色能源示范项目。三个项目的全面建成,将西秀区及周边县(区)生活垃圾、建筑垃圾、餐厨垃圾“吃干榨尽”,变废为宝,真正实现抓经济、保生态、促转型的有机统一。

按照“村收、乡运、区处理”的模式,西秀区建立了覆盖辖区街道和乡镇(组)生活垃圾收运和处理系统,所有行政村污水处理系统也在紧张建设中,预计到年底,西秀区的垃圾收运和污水处理可实现行政村两个“全覆盖”。

新兴产业 风生水起

为了加快西秀经济飞速发展,西秀区委、区政府紧紧抓住省委、省政府提出的“五大战略新兴产业”发展以大数据为重点的电子信息产业、新医药大健康产业、现代高效山地农业、文化旅游业和新型建筑建材。

今年以来,先后48次组队到北京、深圳、东莞、青岛等地招商考察,跟踪对接有投资意向的农业产业化、新型建材、医药健康、电子信息等项目52个,成功签约东屯生态观光园等28个项目,1至9月实现招商引资到位资金251.1亿元。上半年招商引资到位资金排全省31个经济强县(市、区)第5位。1至9月,西秀区实现工业总产值149.3亿元,工业增加值39.96亿元,同比增长14.9%,上半年全区工业增加值增速排全省31个经济强县(市、区)第6位。

城镇建设 日新月异

作为中心城区,西秀区始终高举新型城镇化综合试点大旗,围绕“山城、水城、林城、花城”的发展定位和“五型城市”的目标,坚持以人为本,遵循山地实际、道法自然,大力推进产城互动、城景互动、城镇互动,产业之城、生态之城、文化之城的西秀城市品牌逐步打响。城镇基础设施日趋完善,先后投入366亿元实施棚户区改造项目24个,全面加快万绿城、中央广场、家喻大都会等城市综合体建设,着力打造以虹山湖公园为首的一批城市公园,完成狮子山、驼宝山等5个山体公园建设,完成江西坡等5座小型游园建设,城区绿地面积达764.9万平方米,森林覆盖率达45.48%,通过实施中心城区主干道亮化、美化工程,把西秀打造成为环境优美的城市。

“小城镇、大战略”发展思维贯穿了建设的方方面面,推动小城镇建设在西秀遍地开花。成功创建了以旧州镇为代表的4个示范活力小镇,投入资金25.7亿元完成了“8+X”项目31个,旧州“1+N”镇村联动模式全面推广,以浪塘、鲍屯、本寨、大黑等为代表的一批美丽乡村脱颖而出,成为“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村建设典范。目前全区城镇化率达48.6%。

现代农业 提速发展

全面建成小康社会,让全区人民同步奔小康是西秀区经济发展的根本目标,始终将检验小康社会民生保障水平的标尺放在农民增收致富上,着力打造农业强、农民富、农村美,没有水分、没有折扣的小康社会。

通过抓园区、抓龙头、建基地,大力推进农业产业化、园区化、规模化、标准化,积极打造优势特色产业集群和休闲农业观光带。着力打造西秀现代高效蔬菜产业示范园区、山泉现代高效茶产业示范园和杨武乡大屯河现代高效农业示范园区3个省级高效农业产业示范园,累计完成投资12.3亿元。投资3.2亿元建成10个乡级农业产业示范园。积极“向外取经”,充分借助青岛莱西农业产业发展经验,引进青岛莱西农业开发公司等10家省外知名农业企业入驻,特色产品深加工、产销衔接得到不断强化。

文化旅游 借势而上

借助承办全省第十届旅游产业发展大会的契机,西秀区投资44.58亿元,对旅发大会主会场——云峰屯堡景区、旧州古镇景区、虹山湖景区三大板块33个旅发大会重点项目进行打造,大屯堡旅游闪耀登场,奏响了西秀旅游升级版的新乐章。

云山本寨传统村落保护工程修旧如旧,云峰景区路网升级完善,浪塘至旧州慢游道、老落坡观景平台全面建成,旧州观光小火车建设完工并进入检验阶段,“旧州屯堡·山里江南”休闲度假文化旅游区已然成型,“东方瑞士”的旅游模式在西秀率先变为现实,美丽乡村,让多彩贵州更精彩。

通过加快虹山湖二期升级改造,“高原明珠·安顺百灵”虹山湖更具魅力,湖心百灵希尔顿酒店建成使用,“住希尔顿、看虹山湖”成为广大游客的向往。上半年,西秀区旅游总收入完成51.35亿元,在全省31个经济强县(市、区)排名第6,增速达26.1%,在全省31个经济强县(市、区)排名第5。

1 西秀产业园区400万立方米混凝土(EPS)复合保温砌块生产项目



环保建筑垃圾再生混凝土砌块 □记者 刘景钰 摄

项目由中城建恒远(贵州安顺)新型建材有限公司开发建设,正在建设的一期项目占地500亩。项目以建筑垃圾为主要原料,采用具有国际先进水平的德国玛莎混凝土砌块生产设备生产,建筑垃圾再生混凝土砌块的安全性、节能性、防水性、隔音性等性能均达到国际领先水平,彻底解决了节能与安全两者不易兼顾的突出矛盾。该公司自主研发的建筑垃圾再生混凝土砌块现已申报国家专利74项。目前产品在贵州大学城、贵州饭店、贵州宏立城花果园等项目中得到广泛运用。

2 安顺绿色动力再生能源有限公司



绿色动力企业展厅 □记者 刘景钰 摄

安顺绿色动力再生能源有限公司垃圾发电新能源项目,项目规划设计日处理生活垃圾能力为1050吨,总投资约4.9亿元人民币。

项目分两期建设,一期日处理能力为700吨,总投资约3.82亿元人民币,占地面积150亩,建筑面积6.27万平方米,项目于2014年5月开工,今年7月正式投产。项目采用国际最先进、最成熟的工艺,严格按照国家规范控制,固废处理零排放,废水、废气的排放指标远低于国家标准,达到欧盟标准,避免了填埋、堆肥等对土地资源的浪费及对地下水源的污染,有力保护城市生态环境,带动地方经济发展。

在项目建设过程中,区政府给予了大力扶持,补给企业每吨70元垃圾处理费,有力推动了项目的建设。



城市新貌 □罗永忠 摄

3 豪德·安顺国际商贸物流城



豪德香港微商 □记者 王蓉 摄

该项目是由香港豪德集团投资建设的城市大商贸及大物流的产业综合体,项目总投资26亿元,总规划用地约1200亩,是一个涵盖五金机电交易、建材装饰交易、百货农副交易、物流货运交易、电子商务交易等五大功能组合区,能够满足“一站式采购”需要的功能,项目全面建成后将辐射西南地区的大型综合性商贸物流中心。目前已完成投资6.8亿元,建成商铺12万平方米、物流中心15万亩、仓储中心8000平方米、综合办公大楼1.28万平方米,入驻商家260余家(含电商)。通过电子商务带动传统企业转型升级,“黔货出山”、“安货出山”正在成为现实,该项目的全面建成将成为西秀区发展电子商务产业的重要引擎和强力驱动,是该区打响了电子商务发展的第一枪。

4 蚂蚁空间 创业乐园



蚂蚁众创 □罗永忠 摄

为积极推动“大众创业、万众创新”在西秀落地生根,发展壮大,西秀区创建了蚂蚁众创空间,围绕“一个中心”和“五个平台”的建设模式,对符合条件的人驻创业企业(团队)给予3万至5万元的创业资金支持,并以创新与创业相结合、线上与线下相结合、孵化与投资相结合的创业全方位服务,着力为创客提供孵化培训和发展空间,为创业营造良好氛围,掀起了新常态下大众创业的新热潮。目前蚂蚁空间入驻创客企业(团队)32家(个)。

项目掠影

5 西秀区消费信息服务平台(软通动力)



软通动力展示厅全景 □记者 刘景钰 摄

西秀区作为国家信息消费试点城市,当前已出台《西秀区国家信息消费试点城市规划》,着力加快“三网”融合,探索将物联网、云计算等新技术应用到城市规划、基础设施建设、公共服务等领域,加快和智慧城市、智能楼宇、智能家居、路网监控、智能学校、智能医院等的试点建设,创新“互联网+”与社会公共服务体系融合发展,使城乡居民足不出户享受到生活消费、家政服务、远程缴费、社保医疗等社会服务,让市民生活更加便利。

6 安顺市餐厨垃圾综合利用和无害化处理工程



绿色能源 □记者 刘景钰 摄

安顺市餐厨垃圾综合利用和无害化处理工程,总投资12500万元,10月初一期投入使用,日处理餐厨垃圾量将达50吨。

据了解,当餐厨垃圾放入沼气池前要进行预处理,把垃圾中的油提出,作为粗油加工成生物柴油。剩下的渣滓就放入两个3800立方米的发酵罐中。经过30多天的发酵后,沼气回收精制为天然气,可运用于出租车、公交车、工业行业。此外,餐厨垃圾处理厂产生的沼渣、沼液等则主要作为有机肥,运用于农业生产、蔬菜种植当中。

“餐厨垃圾处理工程投入使用后,将彻底解决污水的问题,经过无害化处理后,清水变废为宝。”贵州鸿能环保能源科技有限公司执行董事牛华说。